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CONCEJO MUNICIPAL DE RIO BUENO 

 

SESIÓN ORDINARIA  

 

MIÉRCOLES 21 DE JUNIO 2017 

 

    ACTA N°20 /2017. 

 

En Río Bueno a 21 de Junio  2017, siendo las 09:15 horas, se reúne el Concejo Municipal, bajo la 

Presidencia del Alcalde de la Comuna Don Luis Roberto Reyes Álvarez, y como Secretaria Municipal  y 

Ministro de Fe Doña Ana Marlene López Montecinos. 

1.-ASISTENTES 

  

1.2.- CONCEJALES 

SRTA. CAROLINA SILVA PEREZ 

SR. DIEGO FLORES VERA 

SR. NELSON SANTIBÁÑEZ VERGARA 

SRA. NORMA BALDOVINO URIBE 

SR. JAVIER ROSAS BOBADILLA 

SR. JUAN UNION BARRIENTOS 

 

1.3.-DIRECTORES 

SR. MAURICIO OVANDO HERNÁNDEZ, ADMINISTRADOR MUNICIPAL I. MUNICIPALIDAD DE RIO BUENO. 

SR. DAVID BÓRQUEZ ROSAS, DIRECTOR CONTROL INTERNO MUNICIPAL I. MUNICIPALIDAD DE RIO 

BUENO. 
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PRIMER PUNTODE TABLA 

APROBACIÓN ACTA ANTERIOR. 

 
SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Buenos días a todo el Concejo Municipal, damos el inicio a la sesión 

ordinaria del día de hoy miércoles 21 de junio del presente año.  

Como Primer Punto de Tabla es la Aprobación del Acta Anterior, ¿existe alguna observación? 

 

CONCEJAL SR. JUAN UNIÓN,  Tengo una observación en la página número 13 donde pido la deuda de 

arrastre no está indicada la cantidad que son $139.858.164 del 01.01.2016 al 31.12.2016. Ojalá que me 

llegue el informe lo más pronto posible la información. 

 
SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Sin más observaciones al acta se aprueba el acta anterior. 

 

SEGUNDO PUNTO DE TABLA 

CORRESPONDENCIA 

 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, Lectura a correo electrónico enviado por la Sra. Erica Yáñez García, 

Secretaria Asociación de Municipios, Región de los Ríos, en la cual señala que aún no se les ha hecho 

llegar la nómina con los tres Concejales que representaran a la Comuna de Río Bueno. 

 
SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Las sugerencias son los Concejales Carolina Silva Juan Unión y Javier 

Rosas. Sometemos a aprobación. 

 
SRES. CONCEJALES DE LA COMUNA, aprueban por unanimidad. 
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TERCER PUNTO DE TABLA 

PRESENTACIÓN PRIMER INFORME TRIMESTRAL AÑO 2017, POR PARTE DEL DIRECTOR DE CONTROL 

INTERNO MUNICIPAL 

 
SR. DIRECTOR DE CONTROL, Muy buen día a todos los presentes como dirección de control nos 

compete emitir un informe trimestral de cuatro veces al año, por tanto hoy paso a explicar el primer 

informe trimestral del año 2017. 

Da inicio a la presentación digital la cual se enviará por correo electrónico a cada uno de los 

miembros. 

CONCEJAL DON JUAN UNION, El presupuesto son $5.416.000 millones de pesos, tenemos $1.505.359 

que ha ingresado al municipio, de ahí nos quedan $3.910.000, en la cual tenemos gastos obligados por 

más de $2.800.000, nos estaría quedando un sobregiro de $1.385.000, si sumamos y restamos, nos 

quedaría un saldo para el año de $2.524.000 

 
Sr. Director de Control continúa con presentación digital 

 
CONCEJAL CAROLINA SILVA, ¿Qué significa el derecho de propaganda? 

 
DIRECTOR DE CONTROL, Eso es referente a las patentes comerciales Concejal. 

 
Sr. Director de Control continúa con presentación digital 

 
 CONCEJAL DON DIEGO FLORES, ¿Cómo funciona la información entre la unidad de finanzas y la unidad 

de control? 
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 DIRECTOR DE CONTROL, Funciona de acuerdo a los parámetros que nosotros enviamos. 

CONCEJAL DIEGO FLORES, No ha funcionado porque una vez que conversamos por el tema y  pedimos 

información ustedes decían una cosa y era otra. 

DIRECTOR DE CONTROL, Cuando yo saqué la información el año pasado para el informe trimestral fue 

ese día, no olviden que el sistema financiero es volátil. 

 CONCEJAL DON JUAN UNION, Al revisar el informe trimestral me di cuenta que habían errores de suma, 

son mínimos pero igual es importante que esté de manera acorde a lo entregado 

Sr. Director de Control continúa con presentación digital 

 

CONCEJAL DON DIEGO FLORES, Quisiera saber dónde queda el 11% que se le descuenta a los 

contratistas 

 DIRECTOR DE CONTROL, Eso queda en una cuenta de administración de fondos, no está ingresado a 

nivel presupuestario. 

 CONCEJAL DON DIEGO FLORES, Le consulté el director de administración y finanzas y me dice que él no 

sabe dónde quedan. 

SR. ADMINISTRADOR MUNICIPAL, Presupuestariamente eso está y les pueda entregar un informe cada 

uno de ustedes para aclarar dudas. 

CONCEJAL DON JUAN UNIÓN, Tengo una duda, el ingreso por concepto de convenio de cuentas 

corrientes en qué ítems se encuentra. 

SR. DIRECTOR DE CONTROL, Ingresan a otras transferencias, toda esta información la encontramos en la 

ley de transparencia o en la Subdere, a través, del Sinim, está todo el tema financiero del municipio. Sr. 

Alcalde, esa ha sido mi presentación, muchas gracias a todos ustedes por el espacio. 
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SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Mis acrecimientos por tu presentación. 

 

 

CUARTO PUNTO DE TABLA 

VARIOS. 

 
 
CONCEJAL DON JUAN UNIÓN, Quiero insistir en la presencia de esta sala de la jefa del departamento de 

aseo y ornato, es la tercera vez que lo solicito. 

 SR ADMINISTRADOR MUNICIPAL, Se está gestionando y organizando todas las presentaciones de los 

diversos departamento del municipio. 

CONCEJAL SRA. NORMA BALDOVINO, Los vecinos de alrededor de Plaza 21 de mayo conversaron hace 

unos días conmigo por el tema de las garzas, ha sido enorme la cantidad que ha llegado. El tema es que 

hay mucha suciedad producto de ellas, me consultaban si el SAG tiene algún método para derivar estas 

aves a otro lugar, vine al SAG y no tienen ningún sistema. Viendo otras comunas, las personas que hacen 

el aseo lo hacen muy temprano, a eso de las 08:00 am, la plaza ya se encuentra limpia, por tanto, se 

evitaría toda esa suciedad y malos olores, esa sería una de las soluciones Alcalde. 

 

CONCEJAL DON DIEGO FLORES, Alcalde, hace unos días leía una crítica que le hacía usted a la Cuenta 

Pública de la Seremi de Educación sobre el tema del deporte, me encantaría que usted como profesor 

de educación física lográramos hacer deporte de calidad en nuestra Comuna  

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Siento que identidad hay, pero sería materia de la comisión de deportes 

sentarse a conversar las prioridades y una ruta de trabajo con el COLODEP 
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CONCEJAL DON DIEGO FLORES, Tenemos a los profesionales, no podemos permitir que nuestra gente 

trabaje en otras Comunas, siendo que pudieran trabajar acá. El compromiso debe nacer de aquí como 

Municipio. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Va a ver un polo desarrollo pero se debe madurar, la idea es ir generando 

instancias Concejal. 

 

CONCEJAL DON NELSON SANTIBÁÑEZ, Creo que hay que trabajar en conjunto con los establecimientos 

y sus mismos niños. Vamos a tratar de realizar una reunión para analizar este tema. 

 

CONCEJAL DON DIEGO FLORES, Podríamos trabajar en un proyecto conjunto con la Comisión de 

Deportes, Administración, Consejo Local de Deportes y Establecimientos Educacionales, definamos que 

queremos hacer y presupuesto, este año ya no sacamos nada porque estamos a medio año  

 

CONCEJAL DON JUAN UNIÓN, Alcalde, en este último tiempo hemos tenido varias emergencias de 

incendios, sobre todo gente de muy escasos recursos. Quisiera saber cómo se ha desarrollado las ayudas 

por parte de la Oficina de Emergencias y el Dpto. Social, lo pregunto porque mucho de esos casos han 

llegado a conversar conmigo y señalan que las ayudas se han demorado mucho por parte del Municipio. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Usted plantea una necesidad pero a la vez una crítica, le quiero decir que 

primero hay que informarse bien, estoy claro que uno de los departamentos que funciona rápido en 

temas d contingencia es el Departamento de Emergencia, en algún momento se podrá demorar porque 

los materiales hay que comprarlo o licitarlos.  

 

CONCEJAL DON JUAN UNIÓN, Alcalde, se debe presentar una modificación presupuestaria para el tema 

de la auditoría. 
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SR. ALCALDE DE LA COMUNA, La modificación presupuestaria la presentaremos la próxima semana 

Concejal. 

 

CONCEJAL DON JUAN UNIÓN, Alcalde, quiero felicitar a mi colega Norma Baldovino por su cumpleaños, 

le deseo mucha salud. 

 

CONCEJAL SRA. NORMA BALDOVINO, Muchas gracias. 

 

CONCEJAL DON DIEGO FLORES, Quiero felicitar a la Funcionaria Gabriela Pedraza por dos situaciones 

con adultos mayores, en donde ha ido a visitarlos y en conjunto con la Dirección de Obras trataran de 

solucionar la situación, viven solos en pésimas condiciones.  

 

CONCEJAL SRA. NORMA BALDOVINO, Quiero dar las gracias a Don Ricardo Cifuentes del Diario Austral 

Osorno, ya que ayer salió un artículo, sobre la declaración de patrimonio nacional los tres puentes de 

nuestra Comuna.  

 

CONCEJAL DON JAVIER ROSAS, A raíz de toda la conversación que tuvimos hace un momento con el 

Director de Control y ante las dudas del tema financiero, sugiero la creación de la comisión de finanzas, 

a fin de que puedan trabajar en conjunto con la D.A.F y Control. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, El tema presupuestario es muy complejo, más aun en el ámbito del 

servicio público, hay que entender muchas materias. 

 

SR. ADMINISTRADOR MUNICIPAL, Si la tiene Concejal, es la Comisión de Hacienda y Transparencia, 

hacienda son temas financieros. 
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CONCEJAL SRTA. CAROLINA SILVA, Yo la presido, pero debiéramos participar todos nosotros por la 

importancia de la temática. Además, en el mes de Diciembre cuando analizamos el presupuesto, dijimos 

que en Junio o Julio vamos a hacer una especie de foro o algo así para explicar el presupuesto, vamos a 

hacer una mesa de trabajo. Creo que primero sería generar nosotros una reunión, ver qué puntos es 

donde tenemos  más dudas y luego hacer un foro con los encargados de las oficinas, pero estar los seis 

en ello. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Concejal Unión, usted hablo públicamente de malversación de fondos, 

eso es interpretar de mala manera.     

 
CONCEJAL DON JUAN UNIÓN, Alcalde, eso aparece en el informe que se me entrego, en los $57.000.000 

que solicite respecto a la Oficina de Protocolo y Comunicaciones, hay unos Item que están establecidos 

de gastos y se gastaron en otros Item que no corresponden, eso se conoce como malversación de 

fondos. Además, si solicito una información, por favor entréguenla como corresponde. 

 
SR. ADMINISTRADOR MUNICIPAL, El día lunes tuvimos una reunión con los funcionarios de las diversas 

direcciones que ven el tema presupuestario y financiero, tengo que manifestar el malestar de los 

funcionarios, ya que no enlodan solo a la imagen del Municipio, sino que también la imagen de las 

personas que ahí trabajan.  

Respecto al centro d costos que usted manifiesta que es Gabinete, no son los gastos de campaña del 

Alcalde como usted lo señala en El Ranco. En el ítem Gabinete se presupuestaron $57.000.000, de los 

cuales se gastaron $33.000.000, es decir hubo más de veinte millones de pesos que no se gastaron, no 

se ejecutaron, esos recursos se distribuyen durante el año, mediante modificaciones presupuestarias 

que ustedes mismos aprueban.   

 
CONCEJAL DON JUAN UNIÓN, Si en el oficio que solicite por transparencia, ustedes hubieran colocado 

esa respuesta, yo no tendría duda.  
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SR. ADMINISTRADOR MUNICIPAL, Nosotros entregamos lo que usted solicita, la interpretación es de 
usted Concejal. 
 
 
CONCEJAL DON JAVIER ROSAS, La semana pasada solicite informe de avance de la mesa de trabajo del 

cordón del Caulle a Conaf, me gustaría que se activara la mesa teniendo presencia la Oficina de Medio 

Ambiente y Turismo que tenemos en la Comuna.  

 
SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Se está trabajando en diferentes ámbitos, para nosotros igual es 

importante, lo que estamos haciendo es un ordenamiento interno sobre las prioridades en que estamos 

trabajando. Sería bueno conversar con la gente de Medio Ambiente y Turismo, a fin de ver en que están 

y generar las iniciativas correspondientes.   

 

SR. ADMINISTRADOR MUNICIPAL, La oficina de Turismo tiene una presentación pendiente, así que 

estará pronto en el Concejo. 

 

CONCEJAL DON JAVIER ROSAS, En esa misma reunión de turismo, me gustaría que traigan los avances y 

alcances de pesca con mosca recreativa, ya que tenían una reactivación. 

Como otro punto, quisiera  leer una carta que le escribí con mucho aprecio de la comisión de educación, 

ya que tuvimos una reunión hace unas semanas, estamos definiendo lo que será la primera exposición 

de trabajo científico en Río Bueno, la cual dice: 

“Señor Alcalde 1. Municipalidad de Rio Bueno, presente 

A través del presente tengo a bien informar y solicitar a Usted su disposición para fortalecer nuestra 1 

EXPO-CYTEC RIO BUENO 2017. 

Realizo esta solicitud para aunar criterios en la primera feria científica comunal en la Escuela Patricio 

Lynch, los días 9 y 10 de Noviembre, esta feria tiene entre sus propósitos, divulgar los trabajos de 

investigación científica, tecnológica y de las ciencias sociales de niños, niñas y jóvenes de edad escolar 

de nuestra comuna y presentarlos a la comunidad de Riobuenina y sus alrededores, de los cuales los 
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primeros lugares serán acreditados a otras ferias científicas a nivel nacional, compromiso ya adquirido 

con Club Ciencias Chile. a través de su presidenta la Dra. María Angélica Riquelme. 

Las expectativas son altas, y el trabajo será arduo, pero estamos convencidos que con su mandato 

podremos tener una excelente EXPO-CYTEC RIO BUENO 2017. 

Saluda Atentamente 

SR. JAVIER ROS BOBADILLA 

CONCEJAL I. MUNICIPALIDAD” 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Toda iniciativa siempre será importante, lo que vamos a colocar siempre 

como condición es que este dentro de la planificación del calendario educacional. 

 

CONCEJAL DON NELSON SANTIBÁÑEZ, Alcalde, estaba escuchando sobre el presupuesto, muchas veces 

se ha criticado pero hemos salido de la duda sobre la deuda del Municipio, pero quisiera que con su Jefe 

de Finanzas y quienes manejan el presupuesto en la Municipalidad, sean cuidados en la manera de 

invertir los dineros ya es un año difícil presupuestariamente a nivel nacional. 

Otro punto, es que quiero felicitar a todos los funcionarios municipales ya que trabajan por el bien de la 

Comuna, siempre estaré al servicio de trabajar en beneficio de todos. 

Me gustaría preguntar por el proyecto del cuartel de bomberos de Crucero, en qué estado de avance se 

encuentra. 

 
SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Nosotros tenemos una cartera de proyectos bastante importante a la 

espera  de financiamiento, se supone que hay compromisos importantes que se asumieron en su 

momento a nivel regional con el ex Intendente Montecinos. Se nos consulto cuales de los proyectos 

eran prioridad para nosotros como Comuna, a lo cual respondimos que uno era la segunda etapa del 

Bicentenario, que finalmente el ex Intendente cumplió su compromiso, ahora estamos a la espera del 

financiamiento; el otro proyecto esta focalizado en el alcantarillado para Vivanco que igualmente se 
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encuentra a la espera de financiamiento, como la Posta de Crucero y el Cuartel de Bomberos, están 

priorizados. 

 

CONCEJAL DON NELSON SANTIBÁÑEZ, Le preguntaba porque decían que no estábamos en carpeta para 

este año, me decía que los fondos se habían enviado a la Municipalidad y les dije que era imposible 

porque son fondos regionales. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, En ningún proyecto los fondos llegan a la Municipalidad, ni siquiera los 

FRIL, todo es cobrado en Valdivia. Este año no hemos tenido ningún proyecto comprometido para el año 

2017, solo estamos a la espera de financiamiento. 

 
CONCEJAL DON NELSON SANTIBÁÑEZ, hace un tiempo atrás, hable sobre el Fondo Espejo que son 

novecientos treinta mil millones de dólares que estaban empozados y las regiones no los habían 

solicitado, quisiera que se pudiera enviar un oficio al Intendente para saber cuánto dinero solicito o 

cuanto le enviarán a él, para que pueda distribuirlo equitativamente a las Comunas de la región. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Son novecientos treinta y ocho millones de dólares. Lamentablemente no 

tenemos resorte ni siquiera para exigir, esperemos que se comprometan esos recursos para las 

Comunas de la región. 

Bien Sres. Concejales, sin más puntos varios a tratar, cerramos la sesión siendo las 11:05 horas 

  

    

 

 

 

 

 


